
I s W s e i  Adiisistraţiti&ea, 
n Tipografia;

Braşov, piaţa mare Nr. 30.
Scrisori nefrancate au se 

primesc. — Manuscript» nu se 
retximet,

INSERATE se primesc» la Adml- 
nlstraţlvne în. Braşov şi la ur- 
màtôrele Birouri do snunolurl : 

în Viena: M. Dukts, Heinrich 
Schatek, Jtudoif Mouse, A. OpptUks 
Nachfolger; Anton Oppeiik, J. 
Danntbcr, In Budapesta : A. Y. 
(hldbergera, Eckstein Bemat; în 
Bucuresci: Agence Havas, Sac* 
cursale de Roumanie ; în Ham* 
bort,: Karoijft «ft Lûbmann.

Preţul Inaerţlunllor : o seriă 
jarm ond pe e oolônà 0 or. şi 
80cr. timbru pentru o publi
care. Publicări mai dese după 
tariiă şi învoială.

Beciame pe pagina a 3-a o 
seriă 10 ex. séu d0 bani.

■ A . S T T T X j  L I S .

„fiaieta" iese ii ti-care ii.
Abonamente pentru Anstro-üimaría:
Pe un an 12 fl., pe şese ioni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N -rii de Dumineci 2 II. pe an.

FBfltn Somalia si străinătate:
Pe un an 40 frânei, pe ş0se 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 fritiol. 

Se prenuméri la tdte oflciele 
poştale din întru şi din afară 

şi la dd. ooleoterî.

i^amatil leitn firasoT
administraţiunna. piaţa nare, 
T&rgni Inului N r. 30 tl etaţriu 
I.: pe un an 10 II., pe şAse 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 er. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 
3 fl. _Un esemplar 5 or. v. a. 
séu 15 bani. At&t abonamen
tele c&t şi inserţiunile sunt 

a se plăti înainte.

Nr. 80. Braşov, Mercur!, 10 (22) Aprilie 1896.

Ordonanţele lui Hieronymi şi 
comitetul- 

i.
B ra şov ,  9 Aprilie v.

Cu puţin înainte de ce ’i s’a 
îmânat d-lui Dr. Raţiu de cătră fiş- 
panul din Sibiiu ordinul ministrului 
de interne Hieronymi, prin care se 
inter<}ice funcţionarea mai departe 
a partidului naţional roroân şi a 
comitetului seu, s’a fost ţinut la 
Sibiiu o consfătuire a mai multor 
fruntaşi ai partidului cu scop, de-a 
se înţelege asupra situaţiunei create 
după procesul Memorandului.

Acestă consfătuire a fost con- 
chiămată de presidentul Dr, Raţiu. 
Ea s’a impus ca o urmare firéscá a 
întâmplărilor.

Membrii comitetului In cea mai 
mare parte erau condamnaţi la grele 
pedepse. Persecuţiunile în tóta ţâra 
erau la culme. Putea sé fiă dér ceva 
mai firesc, decât ca într’un timp 
atâta de viforos toţî bărbaţii frun
taşi ai partidului se-şi dea mâna şi 
sé pună umăr la umăr pentru apă
rarea şi salvarea causei nóstre ame
ninţate ?

Necesităţii acesteia ’i s’a dat 
espresiune destul de viuă în amin
tita consfătuire şi în urmă, pe basa 
acestui principiu salutar, s’a hotărît, 
ca pentru caşul când prigonirile ar 
lua o întorsătură neaşteptată şi ar 
ameninţa póte chiar şi organisaţia 
partidului însu-şî, preşedintele sé 
convóce imediat din nou o confe- 
renţă confidenţială, care sé ia o 
hotârîre în privinţa celor ce ar fi 
de făcut.

La vre-o opt cjile după acea 
consfătuire ’i s’a şi înmânat d-nului 
Dr. Raţiu ordinul amintit şi în 22 
Iunie n. 1894 4iare ê nóstre naţio
nale au publicat actele privitóre la 
acţiunea guvernului pentru distruge
rea organisaţiei partidului naţional 
român.

Caşul prevăzut în întrunirea in
timă s’a ivit dér curénd. Erau deci 
în drept cei ce cunosceau hotărîrea 
amintită sé aştepte cu siguritate, eă 
presidentul comitetului va tace fără 
întârzia re ceea ce a luat asupră-şî, 
conchiămând pe bărbaţii de încre
dere spre a lua o decisiune asupra 
modului de procedere în situaţiunea 
grava estra*ordinară.

Aşteptarea însă a fost zadarnică. 
In primele 4H© lunei lui Iulie
1894, când era momentul suprem 
pentru acea consultare decisivă, ne 
pomenim de-odată, că foile nostre 
publică cu data de 2 Iulie un inter- 
wiev, ce l ’au avut membrii comite
tului Lr. V. Lucaciu şi Iuliu Co- 
roianu la Budapesta, cum se 4*oea> 
„cu ’n corespondent al mai multor 
ciiare germane din Austria şi Ger
mania**.

D-nii amintiţi au răspuns în fe
lul lor la întrebările, ce afirmativ 
li-s’au pus asupra cestiunei române. 
Intre altele Dr. Lucaciu fiind între
bat: ce veţi face acum d-vostră 
după ordinul de disolvare al minis
trului Hieronymi ? — a răspuns:
....„Acéstá disposiţiune prepotentă
devine favorabilă nouă şi concetăţeni
lor noştri de-o simţire cu noi (na
ţionalităţile), ca şi streinătăţii, şi 
lupta nóstra de aperare individuală 
va apaie în color! cu mult mai fru- 
móse, şi de sigur, că nu noi vom 
cádé în gró pa ce ni se sapă4*.

Interwievul s'a terminat cu asi
gurarea dată din partea d-lui Lucaciu, 
că „noi Românii, ca şi în trecut, 
aşa şi în viitor nu vom face nici
odată nimic, ce ar sta în calea unui 
„entent cordial44 (înţelegeri frăţescî.) 
Er d-1 Iuliu Coroianu se pronunţă 
în acelaşi spirit, esprimând indirect 
speranţa, că „în cercurile guvernu
lui vor cuprinde teren alte părerlw.

Etă deci, că nisce membri in
fluenţi ai comitetului, ca cei amin
tiţi, nu numai, că imediat după pu
blicarea ordinului despotic ministe-

r|al aflau, că acésta „disposiţiune 
prepotentă44 devine „favorabilă nouă44, 
dér mai vorbiau încă şi de posibili
tatea unui „entent cordial*, precum 
şi de posibilitatea, că guvernul să-şi 
schimbe părerea.

Şi tóté acestea o lună după 
pronunţarea sentinţei în procesul 
dela Cluşiu şi 14 cjil© după îmânarea 
ucazului lui Hieronymi, ce lovesce 
în organisaţia partidului!

Surprinderea celor ce luaseră 
parte la consfătuire, după procesul 
Memorandului, n’a fost mică, când 
au cetit acel „interwiev44, ce l’au 
fost publicat foile nóstre ca din is- 
vor autorisat. A  trebuit se fiă cu 
atât mai viuă acéstá surprindere, 
cu cât scieau, cât de însufleţit s’a 
arătat mai ales Dr. V. Lucaciu, 
când s’a fost enunciat hotărîrea, că 
în cas de mare nevoiă şi crisă sé 
se câră din nou sfatul fruntaşilor 
partidului.

Era înse timpul de aşa, încât 
toţi erau mai mult înclinaţi a crede, 
că ceea ce s’a c(is în acel înterwiev 
a fost mai mult un joc de cuvinte, 
decât espresiunea adevăratei con
vingeri şi de aceea au aşteptat cu 
răbdare, că doră-dora se va începe 
acţiunea salvatóre.

Intr’aceea pasul mult aşteptat 
nu s’a făcut. S’a ţinut totuşi în luna 
lui Iulie un sfat al membrilor comi
tetului cu amicii lor cei mai apro
piaţi, în care s’a regulat aşa 
„moştenire a comitetului întemni
ţatu.

Nimic înse nu s’a făcut în di
recţia, ca partidul sé ia măsurile ne
cesare de aperare faţă cu actul de 
volniciă al minstrului.

Intr’aceea, cătră finele lui Iulie, 
ministrul Hieronymi şi-a făcut fai- 
mósa călătoria în Ardeal.

Cei mai mulţi îşi vor aduce 
aminte, cum a alergat atunci după 
Hieronymi galopin-ul comitetului şi 
representantul organului „acreditat44 
al lui, I. Russu Şirianu. El a avut

şi o convorbire cu ministrul în tren, 
pe care şî*a publicat’o în „Tribuna**.

E interesant a vedé spiritul de 
înrudire dintre acéstá convorbire şi 
interwievul amintit. La atacurile 
ministrului contra programului ro
mân dela 1881 eta., acel Russu- 
Şirianu n’a sciut sé răspundă alta, 
decât numărând, câţi Români au 
fost osândiţi la temniţă dela 1892 
şi declarând, ca singurul mijloc 
de „potolire a luptei*1 — cel pu
ţin „o potolire recreativă*4 —  e, 
ca „prigonirile se înceteze44, ér „ca 
nemulţămirile să scadă, guvernul să 
vină cu ceva real, se reformeze 
legea electorală şi legea de pressă; 
atunci e sigur, că cel puţin modul 
de lupta se mai schimbă** etc. etc.

In loc de a-i aminti cât de pu
ţin măcar de ordinul său despotic 
şi monstruos, acel voiagior al comi
tetului i*a vorbit lui Hieronymi de 
multele „impresiuni, ce le va pro
duce între Români discursul său dela 
Cojocna** şi „cât de plăcut îi va 
atinge, că guvernul se preocupă atât 
de covîrşitor de chestia română. **

Câte va cjile mai târejiu foile 
nóstre naţionale au publicat scirea 
revoltatóre, că gendaitfnii au intrat 
cu poliţiştii în locuinţa dela Sibiiu 
a lui Raţiu şi l’au escortat la Cluşiu.

Ceilalţi soţi condamnaţi ai săi 
au avut aceeaşi sórte.

Cortina a căcţut. Acţiunea de 
aci încolo rămase pe mâna aşa nu
miţilor „moştenitori ai comitetului 
întemniţat

CRONICA POLITICA.
— 9 (21) Aprilie.

Piarul „Montagsblatt“ din Viena afirmă, 
oă în cercurile magnaţilor din Ungaria de- 
ourg sfâtuirî asupra împrejurărei, oa aoeştia 
să ia atitudine coutra mileniului. După o 
versiune magnaţii maghiari ar av6 inten  ̂
ţiunea să nu ia parte la sărbările milenare, 
din causă, că curtea din Viena va lua parte 
la sărbărl însoţită de dignitarl de curte

FOILETONUL „GAZ. TRANS.U 

Un sclav alb.
Din germană.

Deportaţiunea era deja în timpurile 
cele mai vechi un mijloo de pedâpsă forte 
usitat în Anglia ; ou mult înainte de în
fiinţarea coloniei de pedepsă Neusudwales 
din Australia, se trimeteau deportaţi la 
ooloniile nordamericane şi la insulele vest- 
indioe; ba spiritul speculativ adevărat 
britic mai trăgea din aoesta şi folose ma
teriale. „Sclavii &iblw — astfel erau numiţi 
deportaţii — se vindeau plantatorilor pen
tru preţuri fixe. Deore-ce însă prin colonii 
de regulă circulau puţini bani gata, de 
aceea autorităţile luau drept plată tot 
feliul de producte de ale ţării, astfel în 
Virgmia tutun, pe insulele lamaioa şi Bar- 
badoes zahăr. La finea secolului X V II pe in
sula Barbadoes era fixat pre*ul pentru un 
„sclav albw, apt deJucruou 1150 punţi de za
hăr— astâc]* uu butoi& mare de zahăr, in 
irodul acesta astut îşi acoperea guvernul 
spesele transportului, şi de sigur mai pro-

fita şi oâte-o sumuliţă frumosă la aoest 
negoţ curios.

Dér nu se vindeau numai criminali 
în calitate de „scalvl a 1 bî- , ci şi duştnanl 
politiol de ai guvernului, preoum şi de 
aceia, asupra cărora cădea suspiciunea, că 
ar fi inimicii guvernului. Astfel se întimplâ 
şi sub domnia despotică a lui Iaoob II, 
după réscóla nesuccésá a ducelui de Mon- 
mouth în a. 1685. Resbunarea regelui se 
îndrepta m mod îngrozitor contra celor în
vinşi. Mulţi, intre oarî însuşi duoele, fură 
esecufcaţl, ór alţi mulţi nenorociţi fură de
portaţi, şi între aceştia se aflau numâroşl 
aristocraţi de frunte, ba/ cum afirmă isto- 
rioii, chiar şi nevinovaţi.

Intre deportaţii nevinovaţi se afla şi 
un posesor de pământ bine situat, cu nu
mele Thomas Rigby, care nu luase parte 
la rőscólá, dór care fu denunţat de un 
vecin réutácios al séu, oă după desastrul 
din urmă al ducelui Monmouth ar fi ascuns 
în casa sa pe un nepot de al séu, cunos
cut ca aderent al ducelui, şi i-ar fi ajutat 
apoi sé fugă.

Rigby fu deţinut, şi după-ce stete

închis timp de 46ce săptămâni, fu îmbar
cat, împreună ou mai mulţi alţi nenorociţi, 
pe o nae, pentru de-a fi vendat pe insula 
Barbadoes ca „sclav alba, oa şi ceilalţi 
soţi, între cari se aflau mai mulţi oficerî, 
advocaţi şi preoţi. In timpul cât fusese 
deţinut, Rigby nu aurise nimic despre 
soţia sa Eleanor şi despre oei doi copilaşi 
ai săi, deore-ce prisonerilor le era strict 
interzisă orl-oe oonvenire cu rudenii şi 
orl-oe corespondenţă ou ei. Astfel, destinat 
pentru solăvia, Rigby fu deportat pe in
sula Barbadoes, şi el însuşi era în firma 
credinţă, c& pentru iubiţii săi este perdut 
pentru tot-dâuna.

După sosirea năii de trasport în por
tul dela Bridgetown, capitala insulei, de
portaţii fură conduşi într’o şură, unde co
misarul guvernorului îi preda acelor plan
tatori, cari plăteau de fiă-care cap de om 
câte 1150 punţi de zahăr, spre ai put<â in- 
trobuinţa apoi oa scalvl la diferit© lucruri. 
Rigby afla, că ei este vendut posesdrei 
unei mici plantaţiunl, situată în apropiarea 
oraşului, şi că va fi condus acolo de un 
soldat, care îl va preda posesorei de pă

mênt pe lângă o adeverinţă în scris. Ime
diat trebui sé şi plece, însoţit de soldat, 
şi mergea sărmanul trist şi desperat.

Era de cătră eérá, când ajunseră îna
intea locuinţei mid dér frumuşele a plan- 
taţiunei. De-odată se deschise uşa. Apăru
o damă cu doi copii, cari alergară spre 
Rigby şi-l îmbrăţişară între laonml de bu
ouriă. Spre marea sa uimire aoesta reou- 
noscù în damă pe soţia sa Eleanor, ér în 
copii pe fii sëi. Soldatul, mişcat de acéstá 
scenă îşi sterse două lacrimi din ochi, apoi 
primi adeverinţa despre liferarea esaotă 
şi se depărta.

— „üsté vis séu realitate?“ esclamâ 
Rigby, adênc sguduit.

— „Nu este nici un vis, soutnpe 
Thomas !u, îi (Jise cu bucuriă soţia sa.

— „Tu aci pe Barbadoes, Eleanor ?“ 
Şi Arthur şi George ?

— „Da, iubitule ! Dór este datorinţa 
mea de-a fi acolo, unde esci şi tu, şi de-a 
nu te părăsi în supărare, grigiă şi lipsă.4*

— „Cum a fost însă posibil ?
— „Fórte simplu! Acum esol ârăşl 

al meu. Pentru de-a puté esopera aoésta,
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austriaci. După o altă versiune, fcôfcâ miş
carea acésta au pornit'o între magnaţi oon- 
duoëtorii partidei poporale, carî voiesc să 
zădărnicâscă ori ce acţiune a lui Bânffy, şi 
voieso cu tot preţul ső rëstôrne guvernul 
actual.

*

S’a scris mult 4il©l© acestea, despre 
tractatele de alianţa între puterile oen- 
trale. Piarului „Times" din Londra i-se 
scrie cu privire la aceste din Viena urmă- 
tórele : Oele doué tractate separate, cari 
lâgă Italia de-o parte ou Austria, de altă 
parte cu Germania, şi cari au fost încheiate 
în 1882 pentru un period de 5 ani, sunt 
reînoibile, décá nu vor fi abcjise prin vr’una 
din părţile interesate. O reînoire s'a făcut 
la 1887 şi alta la 1892. E sigur, oă se va 
faoe o nouă prolungaţiune. Înţelegerea aus- 
tro-gennană este absolut independentă de 
cele douő tractate şi nu este supusă unei 

, reînoirî.
*

După cum amintiserăm ieri, prinţul 
Ferdinand al Bulgariei sosi alaltăeil în Pe- 
tersburg şi fù întêmpin&t la gară de multe 
notabilităţi şi deputaţiunl. Intre altele prin
ţul фее în răspunsul dat deputaţiunei colo
niei bulgare, oă „se simte fericit, de a-se 
puté recomanda ca domnitor slav patronului 
séu, Ţarului Rusiei “j ér deputaţiunei reu
niune! slave de binefacere îi фее, că „idea 
slavâ, desvoltată şi întărită în puternica 
Rusiă, eserciază influinţă şi asupra popóre- 
lor slave din Sud, şi că Bulgaria totdéuna 
va fi recunoscétóre faţă cu liberatőrea ei pu
ternică*. Sosit în cuartirul sőu, prinţul Fer
dinand primi apoi visita ministrului de es- 
terne rusesc, a prinţului Lobanoff, preoum 
şi a ambasadorului sêrbeso şi greoeso. 
După acéeta prinţul fă où visită marelui 
duce Wladimir şi în fine pleca la Zarskoje- 
Selo, unde jù  primit de Ţarul şi Ţarina. Din 
Zarkoje-Selo merse Ferdinand la 6 óre în 
ministerul de esterne, unde se întreţinu 
timp de doué óre cu prinţul Lobanoff. Tot 
în aceeaşi ф ïÉài făcu Ferdinand câte-va 
visite şi asista şi la liturghia din biserica 
sf. Isac, de unde se re’ntórse pedestru la 
cartierul sőu din palatul de érnâ.

*
piarul din Roma „ Corriere Nazionalea 

vorbind de întrevederea din Veneţia фее: 
„Suntem convinşi, că nimic serios nu s’a 
traotat la Veneţia. De altmintrelea sfatul 
Italiei, aştă4î st6rsă, nu are niol o greu
tate în concertul europén. Ar fi timpul 
ső ne oonvingem, că alianţa nóstrá ou 
Germania nu e raţională şi că n’are basă 
istorică. Unii răspund: „Comunitate de 
interese!" Da, ínső oomunitatea unui mo
ment, provisorică, oonvenţiona’ă. — Situa- 
ţiunei aotuale фаги1 italian îi opune perio
dul dela 1859, când poporaţinnea aclama

pe eroii dela Solferino şi Magenta, jurând 
veclnioă amiciţii Franoiei. „Astăcjl“ , în
cheie „Corrier©", „de frica Franciéi mer
gem cu Germania, mâne de frica Germa
niei vom merge cu Francia. Ferioită este 
Republica de San*Marino, care n’are lipsă 
de nimeni! Piciórele îi sunt mici, dér 
âmblă pe ele!".

*

La întrebarea, cine dă arme Abessi- 
nienilor, „TimesM din Londra primesoe din 
Roma următ0raa oomunicare telegrafică : 
Din tóté părţile se adeveresc©, că arme se 
importézá în Abessinia. lAoeste probe stjnt 
de ajuns spre a ne convinge, că Francia 
şi Rusia au început să organiseze triburile 
barbare ale aoestei regiuni de munte, şi că 
va veni o 4*» când aceste triburi vor nă
văli din tóté părţile asupra posesiunilor ve- 
oine ale diferitelor naţiuni europene. Noi 
mai seim încă, adauge „Timesw, că sub 
auspioieie Franciéi, Abessinienii se înţeleg 
perfect cu Dervişii, inimicii lor pănă aoum 
neîmpăcaţi, pentru a combate pe Italieni 
şi pe Englesl. Este óre permis, oa Anglia 
să se prefacă & ignora aoest perioul ? Mi
siunea rusă in Abessinia, probabil, că nu 
va reuşi, dér deoă va reuşi, nimeni mai 
mult decât Francesii nu vor ave să o re
grete. Republica francesă va avé peötru 
Obock în Ţarul un vecin mai puţin plăcut, 
decât sunt Italienii.

Şcolele grâniţerescl şi guvernul.
— 1871-1896. —

In n-rii noştri de Joi şi Vineri 
am publicat representaţiunea, pe 
care adunarea generală a Iraţilor 
grăniţeri ai Regimentului român I  
a înaintat’o în Februarie 1893 mi
nistrului de culte de-atunci conte 
Aibin Csaky.

După ce cetitorii noştri cunosc 
acest act important, care, cu părere 
de reu, accentuăm, s’a publicat aşa 
de târejiu, îi va interesa de sigur 
de-a cun6sce fasele, prin carî a tre
cut afacerea acestor şc6le dela 1871 
pănă în momentul de faţă, adecă în' 
timp de un pătrar de secul.

Un fiiu de grăniţer din ţera Ol
tului ni-a trimis 4il©l© acestea o des- 
scriere în trăsuri generale a luptei, 
ce au purtat’o foştii grăniţeri ai 
acestui regiment şi comitetul lor cu 
guvernul dela 1871 Înc6ce. âtă-o:

I.
Pe basa statutelor prea înalt sancţio

nate de Majestatea Sa la anul 1871, repre
sentanţa generală a foştilor grăniţeri din regi
mentul român I  şi comitetul ei administrativ 
totdâuna în frunte ou ilustrul domn bar.

mă făcusem în tótá graba píantatóre pe 
Barbadoes. Deja de 14 4il© mö aflu îm'  
preună ou Arthur şi cu George pe acóstá 
insulă frum0să.“

— „Deci tu m’ai cumpărat?*
— „Da — pentru 1150 punţi de za

hăr*.
— „Ah, tu soţiă înţelâptă şi credin- 

oiósá!" esolamă Thomas Rigby, îmbrăţi- 
şând’o şi sărutând'o de nenumărate ori.

Apoi merseră în ©asă, unde într’o 
Odaiă plăoută îi aştepta masa întinsă şi aco
perită ou buoate gustóse.

Eleanor îi povesti următorele: „Nu 
se póte desorie, ce grijă şi frică am dus 
pentru tine. Am probat in tot modul f*ă 
mă pui în legătură ou tine atuncî, când 
«rai prins; dér zădarnice mi-au fost tóté 
ostenelele. Prin mituirea unui soriitor dela 
judecătoria putui afla oel puţin atâta, că 
tu vei fi deportat pe insula Barbadoes, şi 
oă sentinţa e nestrămutaveră: era deci ho
tărît, că şi tu vei oăde victimă tirăniei şi 
vei fi véndut oa „solav alb". După oe mă 
înounosoiinţai asupra raporturilor de aci, şi 
după ce mă orientai în de ajuns asupra 
stării lucrului, mă hotăra să mă strămut 
pe insula aoésta şi să mă fao píantatóre, 
pentru de a te puté cumpăra. Moşia nóstrá
o lăsai aoasă îu mâni bune, şi luai ou mine

numai aţâţi bani, de oâţl aveam eventual 
lipsă, şi afară de aoeea îmi proourai şi o 
asemnaţiuno de credit la uu neguţător din 
Bridgetown. După o călătoriă repede, sosii 
aci înainte cu 14 4üe* Neguţătorul, un 
domn bine văĉ ut în oraş, tracta fórte bine 
şi amical cu mine, tot aşa şi soţia sa, care 
îmi stete în ajutor la tóté întreprinderile 
mele. Prin mijlocirea ei f&oui ounosoinţă 
ou soţiile guvernorului şi a comisarului. 
Damele acestea nobile esoperară, oa eu să 
te pot cumpăra pentru 1150 punţi de za
hăr. Se scie, că tu nu esol criminal, ci o 
jertfă nevinovată a tirăniei, şi pentru aoeea 
se purtară toţi ou mare simpatia faţă ou 
noi. Amăsurat formalităţilor legale, tu deol 
eşti „solavul meu albu, în realitate însă 
domnul şi stăpânul acestei plantaţiunî mici 
şi frumuşele, cumpărată de minetf.

Deaitmintrelea edilul dura numai câţi
va ani. Poporul engles, sătul de domnia 
despotică şi tirană a urgisitului rege Iacob, 
îl alunga de pe tron în a. 1688. Urmâ 
Wilhelm III, şi sub domnia aoestuia fură 
reehiâmaţl din exil mulţi, între oarl şi 
Thomas Rigby. Soţia iui véndu íntréga 
plantaţiune şi-şi reţinu numai pe „solavul 
ei alb".

S.

Urs, ’şi-a început activitatea sa privitor© 
la administrarea fondului şcolar central, şi 
tot în aoest an pe basa unui „normativ4* 
întărit de representanţa generală, s’a înce
put organisarea, conducerea şi administra
rea şc01elor centrale, de cari faoe amin
tire §-ul 87 din statute, şi în care „nor
mativ" şo01ele purtau caracterul de „reu
niune41.

Aoest „normativ** subşternut fiind tot 
în anul 1871 spre aprobare, ministrul ’l-a 
ţinut în archiva sa 4 ani neresolvat, şi nu
mai în anul 1875, declarând şcolele de „co~ 
munalea, ’l-a retournât neaprobat, dér nn 
a accentuat nici cu un cuvênt, oă pentru- 
ce nu-’l apróbá.

Representanţa generală a grăniţerilor 
din anul 1876 a elaborat alt „normativ", pe 
care însoţit de o representaţiune bine mo
tivată, ’l-a subşternut spre aprobare.

Ministrul Tréfort, în faţa motivelor 
aduse de grăniţeri, a pus totă afacerea vad 
actau şi de atuncî în timp de 13 ani au 
avut pace, adeoă pănă la anul 1889, când 
ministrul şovinist Csáky a declarat şi el 
şc01ele de „oomunale", dispunând a se 
preda scaunelor şcolare comunale, dér fi- 
resoe, fără de a aduce şi el barem un mo
tiv pentru a-’şî justifica procedura.

In urma acestui ucaz nemotivat, re- 
presentanţa generală, convocată în sesiune 
extra-ordinară, a remonstrat prin o repre
sentaţiune oontra acestui uoaz ministerial, 
dovedind, oă şcolele sub nicî o împregiu- 
rare nu se pot tracta ca oele cu caracter 
comunal, şi pănă la resolvarea acestei re- 
presentaţiunî, la oare s’a alăturat un nou 
regulament despre organisarea şcolelor, a 
îndrumat pe comitetul ei administrativ, 
oa să nn facă nici o predare a şcolelor,
oi numai forţei şi esecuţiunii să oedeze.

D-1 baron Urs, în calitate de prési
dent al comitetului administrativ, preoum 
mai înainte în nenumărate rêndurî, aşa şi 
după adunarea generală din 1889 a călăto
rit la Budapesta, pentru a da şi verbal 
desluşirile neoesare. Acolo însă a deaoope- 
rit un lucru, pe care grăniţerii pănă atuncî 
nu ’l-au sciut, şi anume, că statutele îna-

1 intate la anul 1871 Majestăţii Sale în 
oâte două exemplare, în limba maghiară, 
română şi germanS, nu consună în §~ul 
38, pentru-că, p* când în originalele ro
mâne şi germane stă „...o eforie" „Schul- 
stuhla, pe atuncî în oel unguresc stă „scaun 
şcolar comunal14 („községi iskola saék") şi 
acest unio cuvent „comunal® a îndemnat 
pe ministru a declara şc01ele de „comu
nale “ .

Pertraotând representanţa generală 
din anul următor, adecă din 1890, asupra 
acestei regretabile împrejurări, ei pănă 
atuncî neounosoute, şi avênd în vedere, 
că statutele originale au fost compuse în 
limba română, şi că traduoerea lor în limba 
maghiară s’a făcut la minister, precum şi 
oorccturile la acele statute din limba ma
ghiară în cea română, a fost în drept a 
presupune, că traducătorul lor a făont o 
eróre, care neobservată de minister, e’a şi 
sancţionat de Majestatea Să, şi astfel s’au 
aflat grăniţerii îndemnaţi a ruga prin o 
representaţiune de ministru, oa să emen- 
deze amintita eróre de traduoere astfel, 
ca şi esemplarul tradus în limba maghiară 
să corăspundă originalului românesc, pre
cum în faptă corăspunde şi esemplarul fă- 
out în limba germană, şi representanţa ge
nerală a grăniţerilor a autorisat totodată 
pe comitetul administrativ, că décà în 
urma rugării esprimate în acâstă repre
sentaţiune ministrul ar obiecţiona, că erórea 
ivită se póte repara numai prin Majestatea 
Sa, atuncî fără amânare se facă paşii nc- 
cesari şi la locul cel mai înalt.

Acest pas résolut din partea grăni
ţerilor a pus pe gânduri pe d-1 ministru. 
Cum să las eu, a fi gândit el — ca gră
niţerii în frunte cu baronul Urs, eroul dela 
Solferino şi insula Lissa, pieptul căruia e 
plin de deaoraţiunţ câştigate pe câmpul 
de luptă pentru tron şi patrie, acel erou, 
oare în contra mandatului comandantului 
suprem nu s’u mişcat de pe câmpul de 
luptă, pentru oare bravură extra-ordinară 
Maiestatea Sa l ’a decorrt şi cu cel mai

înalt ord aşa numit al Măriei Teressiei, — 
cum să las eu, oa grăniţerii în frunte cu 
un asemenea ilustru bărbat, să mérgá la 
Majestatea Sa, ca să câră dreptate, că 
atunci, tóté manevrele mele de pănă acum, 
de a nune mâna pe şc0lele lor, ar réaaánó 
zadarnice.

A  luat’o deci ministrul pe altă oale, 
care după cum se vede mai departe nu
mai cinstită nu se póte numi.

0 fraternisare maghiaro-saso-română.
Mâne, în 22 Aprilie n. c., se va faoe 

alegerea noului deputat în ceroul Tecei, în 
locul răposatului br. Kemény János. Din 
incidentul acesta, preşedintele partidei 
„liberale", d-1 Gyárfás Benedek, a oonvo- 
cat pe 18 Aprilie c. conferenţa de candi- 
dare a partidei „liberale1*, ce s’a ţinut în 
Teaoa. A fost proolamat oa oandidat al 
acestei partide fisolgăbirăul Dózsa Endre, 
oare neavend pănă acum oontra-candidat, 
se prevede ou siguranţă, că va şi fi ales.

In vorbirea-program, candidatul Dozsa 
a vorbit şi despre naţionalităţi, ba în cea 
mai mare parte a vorbirei sale numai cu 
acestea s’a ocupat. ţ)ise, că cunóscerea, ce 
şl-a câştigat’o după praxă de 13 ani pe terenul 
administrativ asupra tuturor naţionalităţilor 
din Ardeal, l’a adus la convingerea, că 
pentru deşteptarea şi susţinerea solidari
tăţii între popóre e neapărat de lipsă ca 
administraţia sé trécá în mâna statului. In 
lipsa uaei conduceri unitare, 4íse ©1» ni°* 
idea de stat maghiar, nici societatea ma
ghiară nu formézá în faptă acea copoiă, 
care să lega şi să unéscá într’un întreg 
diferitele naţionalităţi ou prinoipii şi aspi- 
raţiunl „centrifugale44, cari n’au nicî o basă 
istorică şi carî sunt susţinute şi nutrite în 
mod artificial eto.

Cam acestea este mersul ideilor din 
vorbirea-program a lui Dozsa, care, ve4l 
bine, nu se deosibesce prin nimio de cei
lalţi soţi ai ’ săi, apostoli ai maghiarismului 
violent.

Cu tóté aceste însă, aoest candidat 
de deputat cu program guvernamental şi» a 
sciut găsi şi între Români câţl-va „ade
renţi44.

Aşa, după cum aflăm dintr’un raport 
el lui „Kolozsvár", între iniţiatorii, la al 
căror îndemn a fost convocată conferenţa 
de candidare din Teaca, s’a aflat şi marele 
proprietar român de pe Câmpiă, Eugen 
Crişanu şi erăşl unul ou numele Moisin 
Jstván senior, oare încă se vede a fi Ro
mân. Cum au ajuns aceşti domni să se 
ilustreze înaintea Românilor prin asemeni 
acţiuni străine de oausa nóstrá, abia putem 
înţelege!...

Dér adevăratul „testvériség" a urmat 
numai la códa conferenţei, adecă la ban- 
ohet. Aci după mai multe toaste rostite 
de diferiţi Maghiari, se ridica preotul să
sesc din Teaoa, Herozogr oare a ridicat 
paharul pentru candidatul Dozsa şi pentru 
preşedintele partidului Gyárfás, ţinend un 
toast „patriotic", cum îl oalifică raportorul 
főiéi unguresc! „accentuând unitatea statu
lui maghîara. Acest toast se <4ioa; că „a 
produs însufleţire mare".

După preotul săsesc, care se vede, că a 
toastat în limba maghiară, măcar-că erau de 
faţă şi mai mulţi conaţionali de-ai săi, se 
ridică un Graur, oare ciripi un toast în 
hmba română, închinând tot pentru Dozsa. 
Mai cătră stîrşit, proto-notarul Bonis Jst
ván dela Cluşiu puse stampila „frăţietăţii* 
maghiaro-saso-române printr’un toast ridi
cat pentru „solidaritatea naţionalităţilor11.

Acestea sunt oaraotensticele confe
renţei dela Teaoa. Aşteptăm, oa vre-unul 
dintre Românii din aoele părţi să publice 
un raport amănunţit asupra tragi-oomioului 
rol, oe l’au jucat Românii la aoéstá 00- 
mediă de „înfrăţire".

SClRILE ŞILEI.
— 9 (21) Aprilie.

Consacrarea Mitropolitului Ciuper- 
covicî. O telegramă din Viena anunţă, că 
alalta-erl s'a făcut îu biserica greco-oriea- 
tală de acolo, consacrarea Mitropolitului



GAZETA TRANSILVANIEI.
f

Bucovinei Arcadie Ciuperoovioî, oare a 
ţinut un discurs în limba română asupra 
misiunei bisericei greco-orientale. A  mul- 
ţămit împăratului pentru numirea sa şi a 
promis că va desvolta sentimentele dinas
tice şi patriotice ale credincioşilor bise
ricei sale.

— o —
Demonstrálom antlmaghiare în Agram. 

Eri a fost liberat din temniţa din Belovar 
juristul croat Valasco, care fusese condam
nat pentru cunosouta afacere a steagului 
maghiar, când ou visita monarchului în 
Agram. Valasco fu primit la gara dela 
Agram de o mulţime mare de studenţi şi 
munoitorl, cari îl însoţiră în calea sa spre 
oraş. Ajungând aci, mulţimea erupse în 
strigăte insultătore şi batjocuritóre la adresa 
Maghiarilor, sparse apoi ferestrile dela 
.casa primarului, şi insoena pe strade dife
rite demonstraţiuni. In fine interveni po
liţia, usându-se chiar şi de arme, aşa că 
mai mulţi dintre demonstranţi au fost răniţi, 
ér alţi mulţi au fost deţinuţi.

—o—
0 ordiuaţiune „ingeniósa“ . Ministrul 

de oulte şi instrucţiune publică, Dr. Iuliu 
Wlassics a dat de curând cătră toţi inspeo- 
torii de şcolă şi directorii supremi o or- 
dinaţiune, care numai din creerii unui „pe
dagog maghiarw póte eşi. In acea ordina- 
ţiune se dispune adecă, că în anul şcolas- 
tio curent, cu ocasiunea esamenelor finale, 
la nici un institut din Ungaria sé nu se 
împartă între şcolari ca premii alte cărţi, 
decât singur şi esclusiv numai opul poe
tului maghiar Kölcsey, întitulat „Parai- 
nesisu, în care iubirea de patriă e descrisă 
Sa terminii cei mai bombastici şi mai esal- 
«taţi. Se vede că inovaţiunile şi reformele 
d-lui Wlassics merg pănă la absurd.

— o—
Numire. D-l V. Puşcariu, eminentul 

inginer de mine, actual inginer la statiunea 
^balneară Govora din Eomânia, a fost nu
mit în serviciul central al minelor, post 
-creat din nou prin budgetul ministeriului 
fomân al domeniilor.

— o —

0 nouă dramă română. In ultima 
.şedinţă a „Sooietăţei sciinţifice şi literareu 
•din Iaşi, d. A. D. Xenopol a dat cetire 
unei drame luorată de d-sa. Drama are B 
acte şi se íntitulózá Irina. Membrii so
cietăţii se vor pronunţa asupra acestei 
luorărl teatrale, în şedinţa de Vineri.

CestiuTiea „Telegrafului Bomâna a
fost din nou sulevată în sinodul din Sibiiu. 
Anul trecut ea fusese amânată. De astă- 
*dată s’a hotărît în şedinţa din urmă a si
nodului, oa „Telegraful Românw să apară 
şi de aci încolo de trei-orl pe săptămână, 
însă cu un adaus săptămânal de i/2 cólá 
(fóiá pedagogică), er preţui s’a redus dela 
-8 la 6 fl. Tot-odată însă sinodul a docis, 
oa fiă-oare preot, învăţător şi funcţionar 
al bisericei gr. or. române din archi-die- 
oesă să fiă obligat a-1 abona. (!!)

— o—
Neeasurile lui Banify. Se vede, oă 

nici acum nu înoetâză insultele anonime, 
oari s’au insoenat înainte cu câte-va săp
tămâni în Budapesta la adresa soţiei mi- 
nistrului-preşedinte Banffy. Acesta aran- 
giase adecă în 18 o. o serată festivă în 
palatul său ministerial. Mulţi dintre cei 
Invitaţi primiră însă imediat înainte de 
.soarea epistole anonime, pline de insulte 
contra soţiei lui BanfFy, şi provocări, ca 
sé nu ia parte la soarea. Sărmanul BanfFy! 
Oând era el încă fişpan în Bistriţă, ér so
ţia lui învăţăt<5re la şc01a poporală de fe
tiţă de acolo, de sigur n’a visat, că, în 
urma căsătoriei sale ou învăţătdrea Mathe 
Ilona, va avé să îndure atâtea atacuri şi 
ineplăcerî din partea conaţionalilor săi „ca* 
valerlw!

— o—
0 nonă bancă In Iaşi. Cetim în 

.„Ziua14 din Bucuresci urmétórea scire: Un 
număr de 100 industriaşi şi comersfcnţî 
din Iaşi, sunt convooaţi pentru MercurI, 
ora 1, în localul Camerei de oomerciü, spre 
a lua în discuţiune propunerea d-lui G. 
D, Şerban, mare comerciant şi preşedinte 
al oamerei de comerciü, pentru iofiicţarea
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în a doua capitală, a unei case de bancă 
şi casă de eoonomie, oare, pe de o parte 
ar mai pune frîu uzurei onerose ce se 
practică în Iaşi, er pe de altă parte, ar 
inspira uvrierilor şi 6menilor olasei de 
mijloc, gustul economiei. Soopul acestei 
oase financiare este, în adevăr, de a da 
neguţătorilor bani cu împrumut, pe timp 
de 100 zile, contra unei poliţe, oare va 
fi provătjută de două semnături. Procentul 
e fixat la 8 la sută pe an. Er micele eoo- 
nomii băneşti se vor putea depune acolo 
oontra unui profit de 6 la sută pe an.

Antisemiţii din Tiena au arangiat în 
18 o. sâra o măre petrecere în Prater, de 
bucuriă că au invins erăşi la alegerea de 
primar. Lueger n’a putut lua parte la pe- 
troere şi şl-a escusat absenţa printr’o epis
tolă adresată comitetului arangiator. Dis
cursul festiv de deschidere i’a ţinut prinţul 
Liechtenstein; el îşi esprimâ înainte de 
tote speranţa, că în fine se va o urma pen
tru tot-dâuna domnia liberalilor falşi. Spuse 
mai departe, că cu ocasiunea întrevorbirei 
sale cu ministrul-preşedinte Badeni, în 
Septemvre a. tr. a accentuat înaintea aces
tuia, că şi dâcă va disolva de rjeoe ori 
consiliul comunal, antisemiţii din nou se 
vor întorce cu puteri şi mai mari. Tot în 
sensul acesta vorbi şi membrul consiliului 
comunal Miiller. După-ce se fini quasi 
partea ofioiosă, începu dansul, care dură 
pănă diminâţa.

Societatea pentru pensionarea (JiariŞ* 
tilor unguri şi-a ţinut Dumineca trecută a 
15-a adunare generală sub presidiul lui 
Falk Mikaa. S’a constatat, că venitele so
cietăţii în decursul anului trecut au fost
16,030 fl., parte ca fundaţiunl, parte oa 
donaţiunl. Averea totală a societăţii este 
de 555,958 fl. v. a.

Raport anual
despre activitatea reuniunei din Braşov pentru 

ajutorarea prisonerilor pro anul 1895.

(Urmare.)

Reuniunea nostră, oa tot-dâuna, aşa 
şi în anul trecut s’a nisuit spre ţinta do
rită şi a ajutat pe prisonerl ca pe 6meni 
rătăoiţî. A  ajutat pe acei prisonerl din tem
niţa tribunalului din Braşov, oari s’au di- 
mis din oarceră, oa să se reînt6rcă ârăşi 
în cercul 6menilor de omeniă. Toţi priso- 
nerii din carcerele Braşovului se instrueză 
în oele morale şi se povăţueso în oalea cea 
bună. Apoi, oa să nu aluneoe spre fapte 
rele, de loc oe s’au pus pe pioior liber, 
li-s’a cumpărat bilet pentru oalea ferată şi 
li-s’a prestat nescart spese de drum.

Aşa s’a plătit pentru 81 prisonerl să
raci bilete şi 43 de inşi au primit spese 
potrivite de drum. Din fuudaţiunea Ion 
Juga s’au împărţit oametele cu 26 fl. 25 cr. 
între 71 prisonerl eliberaţi şi cu purtare 
bună şi cari au fost diligenţi.

Pentru bilete pe oalea ferată s’au spe- 
sat 185 fl. 35 cr., 6ră oa spese de drum 
35 fl. 60 or., la oari sume adaugându-se 
oei 26 fl. 25 or. din fondul Jugăian, fac 
împreună suma totală, oare s’a spesat pen
tru prisonerii eliberaţi în anul 1895: 253 
fl. 20 or.

Reuniunea nostră esistă de 12 ani şi 
în acest restimp 1000 de prisonerl au ob
ţinut bilete, eră spese de drum au căpătat 
526 inşi, aşa-dâră în 12 ani a spesat reu
niunea nostră pe bilete 2642 fl. 39 or., 
eră cu cheltuell de drum s’au spesat 791 
fl. 34 cr.

De când esistă reuniunea nostră au 
întrat 11.849 fl. 56 cr. şi s’au spesat 9840 
fl. 06 cr. şi astfel averea activă a reuniu
nei astăcjl este: 2054 fl. 50 or.

Cu totul în 1895 au fost ajutoraţi 81 
de prisonerl cu bilete şi 34 ou spese de 
drum.

Reuniunea nostră ţine în chiriă o 
odaiă arangiată spre soopul, oa acei priso
nerl, cari se eliber^ză, pănă oe vor pleca 
acasă să aibă unde să se adăpostâscă şi 
să nu fiă necesitaţi a bate stradele şi car- 
ciumele. In 1895 64 de inşi s’au internat 
în aoea odaiâ, care de altoum stă sud paza

unui servitor de tribunal; de când esistă 
reuniunea, s’au folosit de acostă odaiă, recte 
internat 765 de indivizi.

Insă reuniunea n6stră urmăresoe sco
pul cel mai uman, căci nisuinţa ei princi
pală este: să îndrepte pe prisonerl, oa pe 
nisoe omeni rătăciţi şi să-i înveţe carte în 
decursul pedepsei suferinde.

Pentru ajungerea acestui scop toţi 
prisonerii din carcerele Braşovului obţin 
dela parochii lor confesionali învăţătura şi 
povaţa oreştinâscă morală, apoi mai sunt 
aplicaţi 3 învăţători, adeeă unul maghiar 
uuul român şi ai treilea german, c&ri în
vaţă pe prieoner? ia carte şi îi instrueză 
în învăţământul intuitiv.

(Va urma )
Comitetul.

Marina comercială română.
Acestă marină s’a oreat în anul 1890. 

Creditele deschise dela 1890 pănă la 1895 
însum£ză cifra de 7.100.000 franci. Din 
totalul sumei de 7.100.000 franci s’a chel
tuit: Pentru şantierul dela Severin fr. 
981.800,89. Pentru construcţiunl de ma
gazii, debarcadere şi altele fr. 71.098.82. 
Pentru acquisiţiuni de vase fr. 6.519.820.40. 
Cu totul 6.572.720.11.

Soă4end cheltuielile mai sus enu
merate pentru vase, şantier şi diverse, în 
sumă de 6.572.620.11 franci din totalul 
creditelor aoordate de 71100,000 franci mai 
rămâne disponibilă suma de 527279 franci. 
In limitele aeestei sume s’a pus în lucrare, 
în şantier, în cursul iernei curente, cou- 
strucţia unui ponton şi a patru şlepuri 
nuoă de 650 tone capaoitate fie-care, al 
oăror cost după devise, este fixat la 254.000 
franci, er restul va servi pentru instala- 
ţiunl de maşini şi herăstrae, la noul ate
lier de t'mplărie ai şantierului, precum şi 
pentru alte trebuinţe ale serviciului, pănă 
se va lua o decisiune definitivă în privinţa 
înfiinţărei unei Administraţiuni speciale a 
navigaţiunei, după cum se prevede prin 
legea din 9 Ianuarie 1888.

— Vasele achisiţionale sunt: 5 re- 
morohere şi anume: r)Despina'Domnau} de 
750 oai putere, cumpărat în Octom. 1890 
dela Sooiet. Danubiană pe preţul de lei. 
298.760— „Petru-Rareş* „ Severin“ nBasarabu 
de câte 550 cai putere fiă-oare, construite 
la Lintz, primele două în anul 1891, a
261.000 lei, şi cel d’al treilea în anul 1893, 
pe preţul de lei 265.000 lei 787.000.— 
„ Gherdap“ 250 oai putere, construit de ace
leaşi case în 1893, pe preţul de lei 150.000
— apoi 46 şlepuri şi anume : 4 şlepuri, de 
oâte 300 tone capaoitate, oumpărate dela 
Societatea Danubiană odată ou remorche
rul „Despina Domnau lei 46.000.— 8 
şlepuri, de câte 410 tone capacitate, con
struite în 1891, ca şi remoroherele oele 
nouă, la atelierele din Lintz, a 62.500 lei 
unul, lei. 500.000.— 20 şlepuri, de oâte 
600 tone capacitate, construite în 1892 : 
patru la societatea Sohdnichen-Hartman 
din Buda-Pesta a 71.000 lei unul; opt la 
Lintz a 72.000 lei unul şi opt la Sooie- 
tatea Danubius din Buda-Pesta a 75.000 
lei, unul lei 1.436.000

14 şlepuri de câte 650 tone capaci
tate, construite în 1893, dintre cari : opt 
la Schonichen-Hartman a 70.000 lei unul 
şi şăse la Danubius a 72.000 lei unul lei 
992 000.-

.5 vapârd mici de pasageri pentru ser
vicii locale: Georgea şi Jj(jălttgâreniJ‘} 
cumpărate în Ootombre 1894; dela Socie
tatea Danubiană lei 60.000.— „ Indepen
denţa?, „ Dorobanţul“ şi „ Vulturulu, oum
părate în Ianuarie 1895 dela compania 
Petcuş din Giurgiu 60.C00.— 1 vapor 
mare de pasageri „ Orientulu cumpărat în 
anul 1895 dela Societatea Danubiană pe 
preţul de 350.000.— 1 idem „Ptincipele 
Carolu construit în 1895 în şantierul regiei 
din Severin, ou maşini de 950 oai putere, 
furnisate de casa Escher Wyss et Comp. 
din Zunch, al cărui cost, fără nici un 
beneficiu pentru şantier, este de 723.821,50.

Cheltuieli de reperaţiunl făcute la 
unele din aceste vase, imediat după cum- 
.părarea lor, înainte adecă de a fi puse în 
servieiâ, procurarea de piese de reservă
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pentru altele, comision pentru transmisi
unea banilor, diurne şi spese ale cnmisi* 
unilor şi delegaţilor însărcinaţi cu primirea 
vaselor şi controlarea lucrărilor în timpul 
construcţiunei, etc. lei 116.238.90.

Total pentru 5 remorchere, 46 şle
puri, 2 vaporă mari de pasageri şi 5 va- 
póré mici lei 5.519.820.40.

întreţinerea acestei marine dela în
fiinţarea ei şi până la 31 Martie 1895, a 
costat 2.950.946 franci, ér veniturile sale 
din transporturi pe apă si din şantiere 
s’au urcat la 2.384.636 franci. Este de 
observat că între venituri figurâză şi trans
porturile de sare la schelele sîrbescl şi la 
depositele din Dobrogea, ér îa cifra chel
tuielilor indioate mai sus, figurézá şi 
anuităţile cuvenite împrumuturilor con
tractate, cari represintă suma de 836.437 
franoi. „C. P.“

Mulţămită publică.
Făgăraş, 15 Aprilie n. 1896.

D-l deputat dietal Nicolae Şierban, 
fiiul paroohului din Voila, neputând suferi 
forma disproporţionata a cimiterului nos
tru intern şi cunoscând lipsa bisericei 
greco-oatolice din Făgăraş a binevoit ső 
dăruâscă din o grădină a sa limitrofă un 
areal de 215[J patraţi, caro valorâză peste 
300 fl. v. a., prin caro cimiterul nostru in
tern a căpătat o formă regulată.

Pentru aoestâ donaţiune generósá, re- 
presentanţa bisericescă greco-oatolioă din 
Făgăraş se simte motivată a esprima cea 
mai sinceră mulţămită şi recunosoinţă 
domnului deputat dietal, şi pe oalea aoésta 
a publicităţii.

Dea cerul, ca să servâsoă de esem pici 
şi altor iubitori de biserica, şcola şi naţiu
nea românescă.

Representanţa bisericéscá greco-catolicâ 
din Fâgaraş.

SCIRÎ ULTIME,
Budapesta, 20 Aprilie. A  produs 

mare deprimare şi nemulţămire aci 
soirea, ca cei mai mulţi membri din fa '
milia împerâtescâ au anunţat, câ nu vor 
lua parte la serbările milenare.

Petersburg, 20 Aprilie. In pala
tul de i6rna s’a dat eri în ondrea 
prinţului Ferdinand un mare prânc|, 
la care au luat parte 49 de persone. 
Ferdinand şedea la stînga Ţarinei. 
Ţarul ridică mai întâiu un toast pentru 
Sultanul şi numai după aceea pen
tru principele Ferdinand şi fîiul seu 
Boris.

DIVERSE.
Vânătore cu ajutorul buhelor prepa

rate (umplute). Un vânător din Hanovera, 
cu numele Carol Wiegand, a preparat (um
plut) o buhă, care ou ajutorul unui me- 
chanism se pote mişca chiar oa o buhă 
viuă: îşi ridică aripele şi merge ici, colo, 
âr oelelalte pasări răpitore se aruncă asu
pra ei, ca şi când buha preparată ar fi 
viuă. Vânătorul Wiegand a făout înoeroărl 
de vâoătore cu buha acâsta şi într’un an 
a înşelat mai mult oa 400 de pasări răpi* 
tore şi le-a pustiit.

Voracitatea racului. Cum-că racul 
este cel mai vorace dintre tote animalele 
este lucru de mult sciut; cu t6te astea vo
racitatea lui nu e aşa de cunoscută, oa s& 
nu mai putem vorbi şi ou ocasiunea acâsta 
asupra temei, cât pote mânca un rac. Ra
cul se deosebesce de celelalte animale vo
race prin aceea, că el mâncă buouros chiar 
şi animale de un neam cu densul. Mai 
interesant este, oă racii bărbătuşl mănâncă 
pe femeiusoe, pe când femeiuscele nici 
când nu atacă pe bărbătuşl. Despre luorul 
acesta a făcut o probă un învăţat german, 
oare фее, oă el a pus într’un lighian 165 
raci, bărbătuşl şi femeiusoe, după oâte-va 
luni în lighian nu m?i erau, deoât numai 
bărbătuşl, ba chiar şi aceştia erau mai 
puţini.

Proprietar: Or* Aurel Mui»eşiaiiii«
Redactor responsabil Ciregainti ia ia c .
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Cursul la bursa din Viena. Bonnrî rurale ungare 4% . . . 97 .-

Din 20 April 1896. SonurI rural« oroate-slavone. . . 97.—

Renta ung. de aur 4% . . . . 122.Í5 tmprum. ung. cu premii . . . . 157.50

Beata de oor6ne ung. 4% • • • 99.05 LosurI pentru #eg. Tisei şi Segedin. 140.—

frapr. oftil. fer. ung. în aur 4y2% . 124. - atenta de hârtie austr.................. 101.15

Impr. căii. fer. ung. în argint 41/2% 101.30 Renta de argint austr.................. 101.15

Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.25 Renta de aur austr...................... 122.40

M ostre  atrăget6re
pentru muşteri i  pr i vaţ i  gratis şi franco. Caete cu m ostre, cum nu 

s’au mai vSdut pănă acum, pentru croitori, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
P e r n v ie n  şi D oak in g ; pentru înaltul cler,  stofe prescrise pentru uniformele 

funcţionarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici; livree-urî, postavuri pen
tru biliarde (mese de joc), şi trăsuri. -  A s o r t im e n t  fo r te  b o g a t  de li  O D E  UT din 
Stiria, Carniolia şi Tirol, pentru BĂRBAŢÎ şi DAME, cu preţuri originale ale fabricei, nu 
pot nici 0 concurenţă. — Asortiment de şaluri fine şi durabile pentru dame in c o l o r i  forte 
moderne.— Ş to fe  de spălat, pleduri de voiagiu dela 4—141 fl. Tote cele n e c e s a r e  la  
c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voesce a cumpera postavuri eftine, solide, trainice, din lână curată, 
ir nu s d r e n ţ e  eftine, cari nu preţuesc nici cât cusutul croitoriului, CS se adreseze li

JOH. STIKAROFSKY în Brunn. postavuri aiistriace).
Deposit perm anent de postavuri peste 1/, m illone florini, 

i * '  Trimiterea numai cu ramburse. ^
cumpărătorii de agenţi şi raamularl, care sub marca „Marfa lui Sti- 
karofsk “ oferă alte mărfuri false. La astfel de omeni eu nu vend 
sub nici o condiţie marfă. .

v 899,14—24.

LosurI din 860 .......................
Acţii de ale Băncei austro-ungară. 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleoudorî..................
Mărci imperiale germane 
London vista . . . .
Paris v i s t a ..................
Rente de cor6ne austr. 4%
Note italiene..................

146.— 

980—  
391.50 
360.60 
9 55V2 

68.77V2 
120.20 

4777% 
101.15 
44.20

Cursul pieţei Braşov.
Din 21 April 1896.

Bancnote rom. Oamp. 9.51 Vend. 9.54
Argint român. Cump. 9.46 Vend. 9.50
Napoleon-d’orl Oamp. 9.52 Vend. 9.55
G-albenI Cump. 5,65 Vând. 5.70

Ruble rusescl Oump. 1.27 Vend. —.— 
Mărci germane Oump. 58.30 Vend. —.— 
Lire turoesol Cump. 10.60 Vend. —.— 
Soris. fono. Albina 5% 100.75 Vând. 101.75

Aminciiiii
(inserţiimi şi reclame)

Suntâ a se adresa subscrise 
administratiunf. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scădăment, 
care cresce cu cât publicarea 
se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Traas“.

v i s !
Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se pota face şi reîno 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a iiă-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiese 
ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abon&să din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămurit şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

® Calitate superioră.

O

■—a P4
PÎ
a ?

Chocolada Thiess & Seidel
s’află în tóté magaziile de specerei cu preţurile fabricei, fiâ-care pachet şi

envelopâ este prove^ut cu nrma nőstrá.

Preţuri 
m

oderate |

0 Nutritor şi uşor de mistuit. ®
I M I e r s - u . 1  t r e n u r i l o r

pe liniile orientale ale căii ferate do stat r. n. valabil din I Octombre I895>
B u d a p e s t  a—A  r a d  ii—T  e i u s ii

Trenü
mixtă

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

3.10
9.10
2.30 
2.44 
3.15 
3.32 
3.58
4.30 
4.50 
5.40

4.24
8.42 
7.25
7.42 
8.20 
8,39 
8.58

10.

Trenù
accel.

Trenü
de

persón,

4.47
5.04
6.10
6.89
7.11
7.28
8.13

8.05
11.10
3 55 
4.30 
4.42 
5.03 
5.14 
5.32 
5.50 
6 12 
7 .~
7.28
7.54 
8.10
8.28
8.54 
9.08

10.06
10.29
10,53
1107
L1.54

8 05 
1.55 
4.-
6.05
7.05

7.50

8.51 
9.10

9.34

10. -
10.11
10.37

11.01 
l l . 1̂ -

2.15
10. -
1.37
6.10 
6.30 
6.40 
7.071 
7.18 
7.35 
7.58 
8.14 
8.56| 
9.24 
9 50| 

10.06' 
10.24;
10.50!
11.04
11.43:
12.06;
12.30
12.44!

í .'JÁ

pl.

í
SOS

pl •Î

V
808.

Viena . . 
Budapesta. 
S o I d o c ü .  .

Aradű . .

Glogoveţft. 
G-yorck 
PaulişO. . 
Hadna Lipova 
Conopü. ,
Berzava. , 
Soborşinfl . 
Z-im . . . 
Gr-írasada . 
IHa . . . 
Branicica . 
Deva . . 
Simeria (Pi 
Oreotie . . 

Jjiofcü .
Vi» ţul de-jos 
Alb ' -Julia . 
Teinşn . .

ki)

I l  r  a  s «  ï

SOS.

Î
{p l .
I SOS.
A

pl.

Trenü
de

persón.

6.02
7.35
4.31 

11.30 
11. 
10.48 
10.25 
10.11 
9.58 
9.25 
9.09 
8.21 
7.45
7.18
7.08 
6.44 
6.02 
6.05
5.09 
4.14 
4.22 
4.04
3.19

Trenü
accel.

7.20
1.20

11.22
8.20
8.10

7.29

6.33
6.07

5.44

5.17
5.05
4.40

3.59
3.35

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón,

3 .-
6.30
3 . -
9.45
8.55 
8.44 
8.20 
8.08
7.56 
7.24 
7.07 
6.26
5.40
5.19
5.08
4.42
4.10
3.59
8.18
2.56
2.32
2.14
1.35

9.30
5.18

11.32
11.16
10.37
9.03
9.12
8.53
8.11

Trenü
mixtü

11.35
3.56
7.—
6.47 
6.18 
6.02
5.47 
5.09 
4.50 
4.—

8.55

w -  C h e z d i - O s o r l i e i u

trenü
mixtü

4.50
5.36
6.49
8.33
9.19

trenü
mixtü

8.50
9.33

10.46
12.40
1.26

trenü
de

persón.

3.10
3.43
4.35
5.55
6.32

trenü

mixtü

trenü
de

persón.

r

I
¥

SOS.

BraşOYU . . sos. 
Prejœerô . .
Se psi S. Georg. 
Covasna . .
C -Oşorheiu . pl.

8.19
7.41
6.35
4.55
4 . -

1.50
1.20

12.29 
11.13
10.30

trenü
mixtü

7.20
6.42
6.ö6
3.51
2.45

Budapesta, gara de vest—R u § a v a -V é r  cer óva

Orient.

Expres

Trenü
de

persón.

Trenü

accel.

Trenü
de

persón.

Trenü

accel.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Orient.

Expres
renü

accel.

8.36
Vineri

1.30
Circul.
numai
Sâmb.

4.43
4.49
6.03

6.47

11.05

11.31
11.37
11.45

11.-

8.30
10.30
10.40
1.47
2.12
5.05

6.15
7.26
8.21
9.33

10.55

9.—

2.25
3-41
3.46
5.49
5.55
7.54

8.02
8.49
9.23

10.25
11.15

12.28
12.39
12.56
1.11
1.20
1.40

9.15

7.—
9.21
9.03

12.52
1.30
4.59

5.52
6.57
7.42
9.10

10.02
11.37
11.47
11.59
12.16
12.31
12.40

4 . -

10. 
11.15 
11.21 
1.20

pl. Viena

pl. Budapesta

pT }  Czegléd* •

*p\ ' } Seghedinü . 

Timisóra .

sos.

sos. 
r pl.
\sos.

(pl.
Isos.

pl.

pl.

sos.
Topoloveţ.
Lugoşu. . 
Caransebeşft . 
Teregova .
Mehadia 
Băile Hercuiane 
Topleţă . .

8(f  •} Ruşava . . . f P̂  
pl. ) I sos.
ţ  Yêrceroya. . ^
I Bucurescî . . I
M I

5.50

6.30
4.19 
4.04

12.53
12.26
9.20

8.28
7.25
6.48
3.39
4.35
3.15
3.02
2.46
2.21
1.09
1.—

11.25

10.20
8.21
8.13
6.10

7.13
5.53
5.10
4.05

7.02

2.10

10.50
10.45
8.55

8.49

a

kŞ’Sn3- fS 
3
o
4.35

4.05
3.49
3.40
7.10

Dumin.

7.05

1.25
12.11
12.06
10.01
9.53
7.50

7.42
6.56
6.28
5.39
4.40

3.23
3.08
2.51
2.19
2.10
5.50

Trenü
de

persón.

6.45

8.02 
6.01 
6.
2.31
2.11

11 . -
Trenű
mixtü
3.30
1.58

12.58
11.01

8.07
5.34
5.12
4.46
4.101

S i m e r i a  (Plsfci) - P e t r o s e n  I—Ij u p  e n I

trenü
mixtü

trenü 
de 

pers ón.

trenü
mixtü

trenü

mixtü

5.15
6.20
6.40

6.10
7.31
9.55

10.15
11.27
11.50

11.28
12.48
3.40
4.05
5.10
5.30

4.20
6.03
9.05

pl. Simerïa
HaţegQ .

p l! '} Petr°Senï

sos.
Vulcan ű 
Lupeni .

80á.

I pl-
I SOS. 

pi.

trenü
mixtü

10.33
9.05
6.10

trenü
mixtü

trenü
de

persón.

3.24 
2.03

11.25
9.48
8.57
8.25

8.47
7.34
5.25
4.54
3.56
3.21

trenü
mixtü

8.38
7.47
7.15

N o t a :  Orele însemnate în stânga staţi un lor a suntti. a se oeti de susă în joşii, oele însemnate îndrepta de joşii m susfl. Numerii în cuadraţi cu linii mai negrii 
Îds orele de nopte.

Tipogr afia A. Mureşianu, Braşov.


